

蛟河的早市是我嵌在乡愁里一枚鲜活 的印记。

以往羁旅他乡,每当有人提及老家蛟 河,那条裹着泥土芬芳与生活气息、热闹得 能唤醒清晨的早市长街,便清晰地在脑海

退休后,我重返阔别已久的故土,安居 于嘎呀河畔的水岸嘉园,逛早市便成了每 日清晨最殷切的念想。

蛟河的集市自有时光流转的刻度与人 群更迭的韵律。晨光熹微时,这里是谙熟 生活滋味、心怀热忱的老人们的主场;待夜 幕低垂,它又蜕变为年轻人挥洒活力的夜 市。我尤爱融于早市之中,在那里既能触 摸到夜露的清润,亦能拥抱人间烟火升腾 的暖意。

 $(\underline{-})$

蛟河的早市是周边农民谋生计的舞

每天破晓前,近郊农民便驾着三轮或 四轮农用车,载着田地自产的、自家手作 的、山林采集的、别处批发的货物涌向这 里。西起大同门,东抵胜利小学围墙,"前 摊儿后车"的阵仗铺满整条长安路。新鲜 果蔬凝着晨露,五谷杂粮、禽肉鱼蛋、油盐 酱醋、手工熟食与豆制品、日用百货琳琅满 目,凡市井所需无所不备。

早市的喧嚣掀开人们希望的晨光,每声 吆喝都载着农户的期盼,每笔交易皆是对辛 劳的致敬。数千商贩在此营生,半数为糊口 奔波,半数将自产盈余换些闲钱——卖得出 便得碎银几许,卖不出也从容自若。满市场 果蔬同质竞逐,黄瓜茄子豆角辣椒争相压 价,倒让逛早市的市民得了实惠。

十字路口立着个中年汉子,四只母羊 温顺地系在身侧。遇客买奶,他便牵过母 羊当场挤奶,那温润的、飘着淡香的乳汁, 是城里超市难觅的纯粹。他说日售15斤左 右,大多是回头客,原价每斤10元,近日滞 销便9元贱卖。余奶藏进冰箱自家享用,终 归是养人的好东西。

我买了1斤现挤羊奶,当真甘醇,丁点

蛟河的早市是人们情感的交际场。

来逛早市的人未必都带着明确的购物 清单,更多时候,是在摩肩接踵的人流中, 寻觅熟悉的面孔。或许是多年未见的老同 学,或许是曾经并肩工作的同事,或许是当 年戎马生涯的老战友,又或是如今隔壁邻 居叔婶。一声"哎呀,是你啊!"便足以让脚 步停歇,站在熙攘的街市旁聊一会,家长里 短、世事变迁都在这寒暄中悄然流淌。这 一路走来,若能遇上三五个熟人,哪怕不买 什么东西,一天的心情都会格外明媚。早 市无形中成了一块测量人缘与乡情的晴雨

逛早市,彰显着一种生活态度。蛟河 人热爱生活,经常上早市的人肯定是个"会 过日子"的人。不必非得大包小裹地满载 而归,信步其间,与人交集,便会觉得生活 丰富多彩,快乐、美好、有奔头。逛早市是 一种懂得经营日子的从容与智慧,幸福往 往就藏在平凡琐碎的日常里。

(四)

蛟河的早市更是一扇敞开的窗口。

蛟河物产丰饶,外地的商贩来此寻觅 商机,南来北往的游客也欣然驻足流连。 他们在摊位前精心挑选蛟河烤烟——漂河 烟、优质黑木耳、纯天然蜂蜜、新采挖的"林 下参"、筋道十足的玉米面条……这些烙着 地方印记的土特产,恰似蛟河递给外界的 一张张亮眼名片。

与此同时,外地的特色商品也在蛟河 早市安营扎寨。脆皮炸糕、延边辣白菜、山 东大馒头等招牌醒目。更有从南方远道而 来的生意人,常年活跃于蛟河的早市,叫卖 着各色特产。

蛟河的早市,是一面映照生活本真的 明镜,也是书写生存、情感、社会、开放发展 最质朴而动人的诗篇。



娟

秋渐深,渐圆的皎月一点点爬过窗棂,把一片清 辉毫无保留地倾洒在广袤的田野上,不远处农庄的尖 顶覆盖着银纱,空气浸着月光的柔润。刹那间,时光 也仿若被皎洁月色牵引,轻轻飞离斗室,回到了2017

我与陆衡结识,是早在2015年秋天。这位学者型 书法家历任古吴轩出版社副总编辑、江苏省国画院院 长助理等职,又有国家一级美术师、东南大学教授等职 衔在身,更是对林散之与傅抱石艺术研究方面见解独 到。早在此前,我已对陆先生的作品格外仰慕喜爱,曾 多次与吉林书画界人士品研其入选首届中国书法"兰 亭奖"的佳作,每得妙悟,俱喜不自胜。对他编纂的荣 获中国图书奖的《林散之书法集》也反复研读。然而, 这次会面,仍让我顿生"近林方觉深"的感触。

也是在此次会晤间,我得知陆衡任职的江苏省国 画院首任院长正是画坛巨匠傅抱石先生。而我与陆 衡同样对傅抱石那段遍历东北山河,尤其在吉林松花 江畔、丰满电厂、长白山写生作画的往事心醉不已。 就在那一瞬间,一颗带温的种子在我心底萌芽。我迫 切期盼,能与这位知己一道重走那段承载艺术初心的 旅程。令我欣喜的是,这份期盼,终在两年后的2017 年秋天圆满。

2017年的中秋,全无萧瑟寒凉之感。澄澈晴空 下,长白山的枫叶燃作赤焰,松花江两岸金色稻浪翻 涌。应我之邀,陆衡与我一同踏上了追寻傅抱石足迹 的采风之旅。在北国江城吉林,我们同立松花江畔, 看江水如蓝色绸带蜿蜒北去,听浪花拍岸发出千年低 语;探访毓文中学旧址与乌拉古街,指尖拂过斑驳砖 瓦,如同触摸历史留下的肌理;在北大湖滑雪场饱览 层林尽染的景致;一次次与本地艺术家欢言畅谈、笔 墨传情间,回响的尽是文化共鸣与交融。

长白山与松花湖畅游,成了旅程中最浓墨重彩的 记忆。

乘艇离岸,万里碧空如巨穹寥廓,秋风拂过湖面, 卷起细碎银浪,远处的丰满大坝如巨龙横卧,将松花 江的灵动化作一湖碧蓝。湖心岛上林木葱茏,偶有山 雀掠过枝头,鸣声清脆划破天际。船行至五虎岛附 近,暮色恰好掩过山影,不远处几叶渔舟披着晚霞归 来,橹声欸乃,惊起水鸟翩飞。

在松花江源头长白山天池,我们久久伫立,目光 似穿越半个多世纪的时空,望见了1961年傅抱石等 名家在此支起画架、落笔挥毫的身影。情难自禁中, 陆衡提笔蘸墨,写下"兹游奇绝冠平生,抱石当年载酒 行"的诗句。笔墨流转间,对先辈的敬慕追思和对眼 前壮观山河的赞叹喷涌而出。

最难忘的,当属天池的中秋之夜。夜幕轻垂,一 轮明月从山巅高高升起,清辉如练洒在天池平静的水 面,波光与山影交融,把一幅天工造化的水墨长卷展 现在我们面前。陆衡诗兴大发,提笔写下:"世说江南 秋月好,我邀秋月到天池。心肝水月皆冰雪,一样婵

娟共此时。"江南的温柔月色与北国的壮阔风光,在诗 句中跨越山海相拥。那一刻,无需多言,天涯共月的 深情,已在天地间流转。

那场秋色中的趣事,为这段文化之旅添了许多灵 动韵味。赴长白山途中在敦化歇脚时,见市民身着短 衣短裙,步履轻快;登至山顶,却需裹紧冬衣踏雪而 行,寒风刺骨。陆衡先生见状即兴赋诗:"才见城中罗 袖薄,便登长白雪山行。"寥寥十四字,将一日历四季 的奇景刻画得妙趣横生。回到吉林市后,在乌拉古 街,众人闲谈间望见窗外松花江水西流,陆衡先生忆 起苏轼"门前流水尚能西"的豁达,随即泼墨写下"自 信此身能再少,松花江水复西行",尽显历经岁月沉淀 的乐观与豪情。在吉林市博物馆,面对那块重达 1770公斤的"天外来客",他轻叩石身,吟出"试问囫 囵天外客,是非天外亦安平"的追问,将对天地宇宙的 思索凝于笔端。此次吉林行,陆衡作诗十余首,每一 首都率意洒脱不失凝重典雅,将江南的灵动与东北的 豪迈完美交融。

即将辞别吉林返回苏州前,他特意铺纸研墨,书 写了江城人耳熟能详的《松花江放船歌》。笔墨随诗 句流转,"松花江,江水清,夜来雨过春涛生……"诗句 在宣纸上渐次铺展,有对这段旅程的不舍,更藏着对 松花江、对吉林江城的眷恋,成为这段文化之旅的珍 贵见证。

又是秋,月光依旧如七年前那般皎洁。抬头仰望 时忽然懂得,吉林松花江的月亮、松花湖的月亮,还有 长白山天池的月亮与苏州太湖上的月亮,原是同一轮 明月。天涯共此时,这份藏在月光里的情谊与热爱, 终将在岁月中永远温暖如初。



丰满道上 傅抱石 画

想入非非

□陈凤华

步入职场的第一份工作,却是与数 字打交道。

那时,文学只是热爱,而我却没有勇 气靠近,更不敢去揣摩文字。

20年前,企业改制了。原本三十几 人,只留下两人,一名领导,另一名就是 我,只有两个人的企业,暂且称为"留 守"。麻雀虽小,五脏俱全,领导是麻雀 头,掌管留守企业的大权,而我则成了 "多面手",不得不承担留守企业的所有 与文字有关的工作。

虽然初中时,我模仿语文老师的作 品投过稿,还得到了两元五角的稿费。 可是后来,先忙于学习,后忙于家庭,并 没有继续坚持文字的创作。谁知在企业 工作中却与文字结缘,并非我刻意的转 身,而是手指摆弄算盘后,再拿起笔,写 总结,写汇报……我在公文与数字中周

辛劳,匮乏,内心纠结。

恰逢此时,《吉林日报》举办通讯员 培训班。我是单位唯一能够参加的人 选。培训两日,《吉林日报》的几位资深 编辑亲自授课,讲授新闻写作、采访要 领、图片拍摄……而我最感兴趣的却是 与工作毫无关联的散文写作课。

因为这次培训,我有幸聆听到《东北 风》主编赵培光老师的文学课。这是我 第一次听文学课,与学生时代老师讲授 的作文课不同,全新的角度,陌生的领 域,这堂课使我清晰地认识到自己喜欢 阅读的文章叫作散文。

赵老师的授课方式与众不同,不讲 要素,不讲框架,更不讲方法,而是通过 剖析名作,让每一名学员独自领悟其中 的内涵。

赵老师说:"写作者要有想象力,我 对每一个文字都想入非非。"

之后,我把"想入非非"四个字写在 了笔记本的封面上。一句话,仅仅四个 字,唤醒沉睡我心底的那份热爱。之后, 我对《吉林日报》想入非非,对《东北风》 想入非非,对路边的树,盆中的花,都想

入非非。

这次培训,我才知道,原来领导办公 桌上,泛黄的《吉林日报》中有一个副刊 叫"东北风"。企业的报纸只订给领导, 为了读到每周四推出的《东北风》专栏, 每周五的上午,我计算着邮局送报的时 间,提前几分钟等在大门口。我从一沓 报纸中,抽出《东北风》副刊的那页,剩下 的都留给领导。

就这样,我迷上了《东北风》。每次 阅读《东北风》,仿佛打开一扇窗,文字间 的灵气扑面而来。《东北风》成了我周五 风雨无阻的约会对象。

《吉林日报》办的写作课开启了我 的写作之路。文字的种子在心底悄然 萌芽。我开始涉猎文字,厚颜投稿,第 一篇小作文《抓阄儿》变成铅字,这是 我首篇拙作刊发在《东北风》版面。这 是鼓励,更是动力,也是激励。从这以 后,我一篇接一篇地投稿,《东北风》成 为进步的阶梯,也是我淬炼文字的摇

文字的成绩拓宽了我的工作范畴, 我才有机会参与企业的国家验收项目。 这次验收,我属于文字操盘手,而且得到 上级部门的认可。成绩是明晃晃的跳 板,我有机会从县城调入省城。

乔迁长春后,内心感谢文字,感谢 《吉林日报》的启迪,同时也多了一份欢 喜,居住省城似乎觉得心与《吉林日报》 毗邻。每次途经报社大楼,心中总会涌 起一股暖流,仿佛那里承载着文字的归

这些年来,我把每一份《东北风》折 叠得整整齐齐后夹好,摆在书柜中。对 于喜爱文字的人而言,书柜是一个家庭 最优质的不动产,书架上的每一本书,每 一张报,不仅有重量,更有沉甸甸的价

回首来处,"想入非非"成为我如今 创作的灵感之源。"想入非非",写作的哲 理暗藏其间。虽然写作没有捷径,而我 却用这四个字作为蹊径。

吉报伴我成长

我从出生就住在原名斯大林大街的 42-3号楼上,现在的人民大街九台农 商银行,对面就是吉林日报社旧址。吉

自从会过马路,我每天都要经过吉 报去嫩江路1号的姥姥家。

刚开始认字就是"吉林日报"几个大

再往后,认的字多了点,就仰头或者 踩在小凳子上,看报社楼下右边的报刊 亭里每天更换的报纸。不认识的字就查 字典或者问看报的大人。从报纸上了解 国家大事,然后回家讲给姥姥听。

看报的同时认识了换报的人,有意 识地和他搭讪,为的就是能要几张换下 来的过期报纸,拿回去留着糊窗户,攒多 了还能卖钱买炮仗。

恢复高考后,我考上了东北师范大 学,直至我毕业,我家还是和吉报为邻。 后来我家搬了,吉报也搬到国贸对面,如 今吉报已经迁移至百花园附近了

因为工作原因,我和吉报产生了密 切的关系,我往报社投稿,和记者有了工 作上的联系,他们给我指导、帮助、支持。

吉报是我成长的摇篮,是我写作的 引路人,是我工作中的助推器。我要为 吉报成立80周年纪念日大声喝彩,为她 80周年纪念日放声高歌。吉报的明天 会更好! 吉报的未来更可期!



虹

□王悦然

结束乒乓球课的傍晚,夕阳正把福州 的天空染成暖融融的橘色。我靠在车后 座,指尖无意识地划过微凉的车窗,看着窗 外的世界像一幅流动的画,缓缓向后铺展。

街道两旁的榕树把枝叶伸得长长的, 叶片上还沾着午后阵雨的水珠,在夕阳下 闪着细碎的光。骑车的人们戴着头盔,衣 角被风吹得鼓鼓的,像一群轻快的鱼穿梭 在车流里。路边的体育馆刚结束一场比 赛,穿运动服的人们三三两两地走出来,脸 上带着运动后的红晕,笑声顺着风飘进车 窗。远处的篮球场还很热闹,篮球撞击地 面的"砰砰"声,混合着孩子们的欢呼,成了 傍晚最有活力的背景音。

车缓缓驶过十字路口,我正盯着路口 交替闪烁的红绿灯,看行人踩着斑马线匆 匆走过。忽然,妹妹轻轻碰了碰我的胳膊, 没有说话,只是用眼神示意我看向窗外。

我顺着她的目光转头,瞬间被窗外的 景象怔住了。一道彩虹正横跨在天空中, 红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫,七种颜色清晰得 像被画家用最饱满的颜料涂上去的,一端 连着远处的高楼,另一端似乎落在了不远 处的球场草坪上。刚才还灰蒙蒙的天空, 此刻被彩虹分成了两半,一半是渐渐沉下 去的夕阳,一半是被雨水洗过的蓝天,空气 里还弥漫着湿润的青草香。妹妹把脸贴在 车窗上,手指着彩虹轻轻数着颜色,安静地 分享着这份惊喜。

乒乓球拍还在包里沉甸甸的,手腕因 为练习有些发酸,但此刻这些都变得不重 要了。回家的路每天都在走,可这样的彩 虹却不是每天都能遇见。原来最美的风 景,往往就藏在这些不经意的瞬间里,藏在 妹妹轻碰我胳膊的默契里,藏在抬头望见 彩虹的那一刻里。